

江门市开平市扶贫办扶贫干部梁惠婷:

# 手里握着项目审核 就要敢于“碰硬”

“有时一天要跑四个镇，有种大脑缺氧的感觉。”作为一名扶贫干部，梁惠婷对这种经历早已习以为常。

2012年4月，梁惠婷被抽调到开平市扶贫办工作，那时她的女儿才2岁。她毅然将孩子托付给父母，带着对女儿的愧疚和对父母的感激，在扶贫岗位上一干就是8年。2016年，她先后被评为江门市、开平市扶贫开发“双到”优秀个人。

“可以帮助那么多人，我觉得很有成就感，也感到非常光荣！”当脱贫攻坚取得全面胜利的喜讯传来，把自己的青春时光献给扶贫伟业的她，怀着对乡村振兴的憧憬踏上了新征程。



梁惠婷

2012年4月，梁惠婷被抽调到开平市扶贫办工作，在扶贫岗位上一干就是8年。2016年，先后被评为江门市、开平市扶贫开发“双到”优秀个人。

她说

扶贫以来，我特别感谢父母，帮我带小孩，没有任何怨言，完全支持我的工作。

## 她心中的乡村振兴蓝图

农业更强，农村更美，农民更富，乡风文明和谐，百姓安居乐业。



■ 梁惠婷和同事一同深入困难群众家中了解情况。



■ 开平市塘口镇自力村油菜花盛开。



■ 江门开平市大沙镇茶园。

## “我是一名党员，服从组织安排”

“我是一名共产党员，服从组织的安排。”从开平市农科所被抽调到市扶贫办时，梁惠婷义无反顾迈上扶贫之路。

她参加扶贫工作时，2岁的女儿正是特别需要母亲照顾的时候，而她丈夫长期身在基层，负责农业农村、扶贫工作，任务也非常繁重，很少有时间照顾家庭。

“父母是我最大的贵人！”梁惠婷说，扶贫工作繁琐，而且时间紧，任务重，加班加点是常有的事。她把女儿交给了父母。到现在，女儿上小学五年级了，一直是老人照顾生活。对父母，她有说不完道不尽的感谢。“他们帮我带孩子，从来没有怨言。”

## 带女儿进村入户寻找“答案”

扶贫先扶志，扶贫必扶智。对此深有感触的梁惠婷，在扶贫工作中以实际行动践行这些，尽心尽力帮助困难群众。

“有一户困难户，原来一个大人带着三个小孩，孩子都在读书。一个人要撑起一个家，确实比较艰苦。”上门了解其家庭实际困难后，梁惠婷和同事想方设法，积极帮助她家申请教育补助，同时动员热心企业长期助学。通过帮扶，“三个小孩有两个已经大学毕业，有了稳定的工作和收入，家里情况比以前好多了，也脱了贫。”

给她留下深刻印象的不止这一户。

## “帮到那么多人，很有成就感”

贫困户的医疗就医证遗失了怎样补办、医疗报销怎样报、低保停了怎么再次申报、子女读书怎样申请教育补助……在办公室的时候，梁惠婷几乎每天都会接到各种咨询电话。“做好政策宣讲，让党的好政策不漏一户、不落一人。”梁惠婷说。

实施精准扶贫精准脱贫以来，对扶贫工作要求更高，各项工作要求做得更细，梁惠婷也变得更加紧张忙碌了。有时，她和同事需要挑灯夜战。有时，他们一天要马不停蹄跑四个镇，不但要看材料，更要

女儿也给了她最大的安慰。“有一次，我生日，女儿亲手做了一张生日卡片，上面写着祝妈妈身体健康、永远快乐！然后，给我讲了一个小故事。很开心！”说起女儿，梁惠婷笑着说，有时女儿成绩不太好，见到她愁眉苦脸，还反过来安慰她。

父母的支持，妻子的默契，女儿的懂事，让梁惠婷解决了后顾之忧，全身心投入到扶贫事业中去。

梁惠婷经常深入各镇（街）村调研，入户访贫，及时掌握第一手工作资料；负责撰写通知、请示、函等公务文件；起草实施方案、规章制度等政策文件；办理扶

贫资金项目的申报和资金拨付；上报有关数据和档案文件整理归档……梁惠婷说，在扶贫岗位上，每个人都挺忙的，“白天干不完的事，晚上接着干，甚至周末、节假日继续干。”

她还经常利用下班时间学习扶贫相关政策和法律法规，积极参加扶贫业务培训班，向领导和同事学习工作经验和方法，不断提升自身工作水平。为进一步提高自身综合素质，她还报读了农业推广与创新管理远程教育课程，在两年内边工作边学习，克服工作和家庭的重重困难，顺利拿到了毕业证书。

门咨询，找到解决方法后，第一时间回复群众。

梁惠婷的工作也引起了女儿的好奇。“她会问一些问题，比如扶贫是做什么的，什么是贫困户。”梁惠婷和丈夫商量后，决定趁周末休息带女儿去群众家里寻找“答案”。她们精心挑选了学习用品，送给要去拜访的农户家的孩子。“孩子们在一起聊得很开心，我女儿还约定下次再去。”她说，这次拜访不仅让女儿了解爸爸妈妈所做的工作，而且见到别人家小孩如何努力读书，也让女儿学会了珍惜。

“其实，不少贫困户很有志气，靠自己勤劳双手实现脱贫。”入户访贫时，梁惠婷听一位单亲妈妈讲，想在家开手工作坊，从外面接单回来，但是缺乏资金。梁惠婷及时把相关政策送上门，协助她成功申请了小额贷款，其经营的手工作坊还为附近群众增加了就业机会。现在，“她家已经脱贫了，当初为供小孩读书借的钱和贷款都还清了。”

在扶贫工作中，梁惠婷经常到困难群众家中了解实际情况和迫切需要，耐心宣传讲解各项帮扶政策，哪怕不是她职责范围内的工作，也会及时向相关部门

料时，敢于“碰硬”，发现不符合要求的，立刻退回去。“项目要按规划走，资金跟着项目走，必须严格按照资金管理办法规定执行，保证资金专款专用。”她说，在扶贫资金使用过程中，每一笔资金都必须公开公示，确保资金使用公开、透明。她还会不定期与同事深入基层检查、指导，确保资金使用规范，发挥其最大效益。

扶贫8年，弹指一挥间。“付出不少，收获更多。”梁惠婷说，最大的收获是“可以帮到那么多人，让我觉得很有成就感，也感到非常光荣”！